2024年9月12日 星期四

经中央军委批准

《习近平关于新时代政治建军 重要论述选编》印发全军

新华社北京9月11日电 为深入学 习宣传贯彻中央军委政治工作会议精 神,帮助中校以上军官全面准确学习领 会习主席关于新时代政治建军重要论 述,深化理解新时代政治建军方略,强 化新征程上推进政治建军的政治自觉、 思想自觉、行动自觉,经中央军委批准, 军委政治工作部组织编印《习近平关于 新时代政治建军重要论述选编》(以下 简称《选编》),日前正式出版发行。

《选编》以习近平同志在中央军委 政治工作会议上的讲话为首篇,其他文 稿按时间顺序编排,收入党的十八大以 来习近平同志关于政治建军的文稿共 89篇,全面反映新时代政治建军方略的 发展脉络、丰富内涵、时代要求和实践

中央军委近日发出通知,要求全 军全面深入贯彻落实中央军委政治工 作会议精神,认真组织《选编》的学习 使用,推动政治建军走深走实。要按 照学懂弄通做实的要求,坚持读原著、 学原文、悟原理,坚持以学铸魂、以学 增智、以学正风、以学促干,巩固拓展 学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育成果,聚焦"铁心向 党铸忠诚、同心奋进担使命"深化教育 实践活动,引导官兵深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意识"。 坚定"四个自信"、做到"两个维护",贯 彻军委主席负责制。要把学习《选编》 纳入党委理论学习中心组学习、部队 思想政治教育和院校政治理论教学, 分层次组织干部理论培训轮训、政治 干部专题培训等要把这一教材作为重 要内容突出出来。广大理论工作者要 深入学习领会习主席关于新时代政治 建军重要论述,加强对新时代政治建 军方略的研究阐释,军队新闻媒体要 搞好新闻宣传,领导干部要运用自身学 习成果搞好对基层官兵的宣讲辅导,浓 厚学习贯彻氛围。要增强思想改造的 自觉性和彻底性,坚持高级干部先受教 育、真受教育,着力解决思想根子问题, 坚定理想信念、铸牢对党忠诚。要大力 弘扬理论联系实际的优良学风,立牢以 实际成效检验学习成果的导向,锻造政 治坚定、能力过硬的坚强党组织,锻造 忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质 干部队伍,不断开创政治建军新局面, 把强军事业继续推向前进,以优异成绩 迎接建军100周年。

责编:刘新宇 校对:张胜利

今年前8个月 全国铁路建设取得新进展

据新华社北京9月11日电(记者 樊曦)初秋时节,广东珠海。珠肇高铁项 目建设现场机械轰鸣,全长近4.5公里的 鹤洲站特大桥已进入上部结构施工阶 段。珠肇高铁设计时速350公里,建成后 珠海至肇庆东最快半小时左右即可通达。

今年以来,全国多地铁路项目建设 持续推进,取得新进展。今年1月至8 月,全国铁路完成固定资产投资4775亿 元,同比增长10.5%,现代化铁路基础设 施体系加快构建。

进入8月,一批铁路项目开通或即 将开通运营:川青铁路镇江关至黄胜关 段建成通车,极大便利旅客前往黄龙、 九寨沟等著名旅游景区;宣城至绩溪高 铁、包头至银川高铁惠农至银川段、龙 岩至龙川高铁梅州西至龙川西段、渝昆 高铁重庆西至宜宾东段开始试运行。

在陕西,延榆高铁桐柏塬3号隧道 建设顺利推进。桐柏塬3号隧道全长 约3014米,穿越湿陷性黄土区,施工难 度大,是全线重难点控制性工程;在江 苏,宁淮城际铁路黄楼——洪泽双线 特大桥跨龙须港连续梁顺利合龙。双 线特大桥全长约29公里,其中,跨龙须 港连续梁是全线首联合龙的连续梁, 为后续工程建设奠定坚实基础;在浙 江,衢丽铁路衢江特大桥进入水上施 工阶段。衢江特大桥全长约10.6公 里,跨越沪昆铁路、杭金衢高速等既有 线和衢江航道,是衢丽铁路衢州至松 阳段全线最长桥梁。

延迟退休渐近 背后是这四大趋势

占比将超三成

9月10日,十四届全国人大常委会 第十一次会议审议了国务院关于提请 审议关于实施渐进式延迟法定退休年 龄的决定草案的议案,受到各方关注。

专家表示,延迟法定退休年龄的-大原因,是为适应当前的人口发展形 势,有效应对老龄化挑战。如何理解人 口结构变化和退休年龄调整之间的关 系?"新华视点"记者采访了相关专家。

趋势一:寿命升,我国人均预期寿 命已达 78.6岁

我国已进入长寿时代,人们生命历 程中的老年期更长。最新数据显示,我 国人均预期寿命已达78.6岁。中国人 口与发展研究中心主任贺丹说,根据预 测,到2030年之前,我国人均预期寿命 超过80岁是大概率事件。

"快速长寿化、平均预期寿命大幅度 延长,意味着退休年龄余寿大幅提升,而 且未来会继续增高。与之相对应的,是 我国现行男职工60周岁、女职工55周岁 或50周岁的法定退休年龄,70余年未作 出相应调整。"中国人口学会副会长、南 开大学经济学院教授原新说。

"现行法定退休年龄是上世纪50年 代确定的,当时的人均预期寿命不到50 岁。"原新表示,"延迟退休是一项综合 性的社会改革,包含了顺应经济社会发 展多方面需要。适应人口预期寿命增 长是其中一项重要考量。

趋势二:素质升,新增劳动力平均 受教育年限超14年

随着我国建成了世界规模最大的 教育体系,人口素质显著提升。劳动年 龄人口平均受教育年限不断增加,由 1982年的刚刚超过8年提高至2023年 的11.05年,特别是新增劳动力平均受 教育年限已超过14年。

"现在高等教育毛入学率超过60%, 大学生数量显著增多,接受高等教育的 人口已超2.5亿人。与过去20岁左右就 参加工作相比,现在年轻人硕士毕业差 不多25岁、博士毕业近30岁。"中国社 会科学院世界社保研究中心主任郑秉 文援引一组数据指出,劳动者进入劳动 市场时间推迟,而退休年龄不变,不利 于人力资源充分利用。

"如果在自愿、弹性前提下适当延迟 退休年龄,同时健全就业促进机制,着力 解决就业结构性矛盾,使更高水平的人 力资源得到有效配置、发挥更多作用,将 有利于释放新的人才红利,同时有意愿 的劳动者也能增加收入。"郑秉文表示。

"未来发展的机会就是用素质换规 模、用素质换结构。"原新说,当前我国正 处于从人口大国向人力资源强国转变的 关键阶段,需要进一步深化改革、综合施 策,发挥人力资源的潜力与优势。

趋势三:老龄化程度升,老年人口

人口老龄化是推进中国式现代化 必须面对的重大课题。

民政部数据显示,截至2023年年 底,我国60岁及以上老年人口达到2.97 亿人、占比21.1%;65岁及以上老年人口 2.17亿人、占比15.4%,已进入中度老龄 化社会。

根据预测,到2035年左右,60岁及 以上老年人口将突破4亿,占比超30%, 进入重度老龄化阶段。到本世纪中叶, 我国老年人口规模和比重将达到峰值。

"伴随人口老龄化程度持续加深, 养老服务供需矛盾更加凸显。"中国人 民大学劳动人事学院院长赵忠说,老龄 化是目前世界各国都面临的挑战。尽 管延迟退休年龄不能完全解决老龄化 问题,但是能够提高劳动参与率,让有 意愿、有能力、有条件的大龄人员可以 选择继续从事一定工作。

"50后、60后及即将变老的70后, 是恢复高考后的直接受益者,越往后受 教育程度越高。未来,大龄劳动者数量 会更多、素质会更优,在完善稳定就业、 劳动保障等政策下,他们也可以为经济

社会发展发挥更大作用。"原新说。

趋势四:劳动力总量降,劳动年龄 人口约8.6亿人

在人口经济学中,16岁至59岁人口 被定义为劳动年龄人口,他们是社会生

据国家统计局数据,2023年年底, 我国劳动年龄人口约8.6亿人,占全部 人口的61.3%。从总量看,劳动年龄人 口总规模依然较大,人口红利依然存 在,为经济社会发展提供了重要支撑。

"劳动力要素是决定经济长期走势 的关键要素。"郑秉文表示,我国人力资 源依然丰富,但着眼于潜力和后劲,有 必要通过一定的政策调节让人力资源 优势得到更好发挥。

数据显示,自2012年起劳动年龄人 口数量逐年减少。"从结构看,劳动年龄 人口中的青年群体、大龄群体人数占比 呈现一降一升态势。这意味着在劳动 力市场上,匹配就业岗位能力最强的人 口趋于相对减少。"赵忠表示。

在他看来,伴随着人口老龄化这一 趋势,劳动年龄人口减少属于客观发展 规律。渐进式延迟退休,可以推动有意 愿的大龄劳动者成为充实未来劳动力 的重要力量,平滑劳动年龄人口下降的 曲线。 新华社北京9月11日电

《狂飙》《漫长的季节》《繁花》等 人围第34届电视剧"飞天奖"

新华社北京9月11日电(记者 王 鹏 颜之宏)第34届电视剧"飞天奖"人围 名单11日正式揭晓,《狂飙》《漫长的季 节》《三体》《梦华录》《繁花》《去有风的地 方》等48部电视剧入围。

当天,第34届电视剧"飞天奖"、第28届 申视文艺"星光奖"颁奖典礼新闻发布会在京 举行。"星光奖"方面,入围名单包括《声生不 息·宝岛季》《从瑞金出发》《黄河文化大会》 《山水间的家》等79部作品。

中国电视艺术委员会秘书长易凯介 绍,本届"飞天奖""星光奖"获奖作品中,既 有国家广播电视总局重点推进的、在重要 时间节点创作播出的主题性佳作,又有反 映新时代历史性成就和普通百姓获得感 幸福感、安全感的现实题材作品,还有不少 作品在叙事创新、海外传播、文旅融合等方 面有出色表现。

据悉,第34届"飞天奖"、第28届"星光奖" 颁奖典礼将于9月21日在福建夏门举办。届 时,将揭晓本届"飞天奖"最终获奖的16部优 秀电视剧,以及优秀导演、优秀编剧、优秀男演 员、优秀女演员4个单项奖获奖者,也将揭晓 本届"星光奖"14部获奖作品。

据介绍,颁奖典礼由国家广播电视总 局、福建省人民政府主办,中国电视艺术委 员会、福建省广播电视局、厦门市人民政府 红旗区国防动员办公室

持续推动基层"国防动员+ 整体安全"一体化建设

本报讯 今年以来,红旗区国防动员 办公室奋力锚定应急备战、融合发展的使 命任务,全力推进城市创建工作与城市防 护水平以及服务保障民生相融合,坚决履 行"战时应战、急时应急、平时服务"的使命 任务,在全面推进基础设施提升行动和整 体安全方面,勠力同心、奋发有为。

一是以试点建设为契机,深入基层调 研,选择了3个不同类型社区同时开展试点 建设,精心谋划部署,迅速有力推进。试点社 区也迅速响应,按照统一部署、条线协调、分 级实施的原则,推动"国防动员+整体安全"

一体化建设工作快速高效落实。二是抓实 抓紧训练演练。利用全民国家安全教育日、 全民国防教育日等重要节点,广泛持续开展 国家安全、防灾减灾救灾等教育活动。三是 推进队伍力量向基层延伸。对社区干部、网 格员、志愿者等重点人群定期、不定期开展综 合技能培训,制订"国防动员+整体安全"培 训计划等,以点带面提高防灾害、防事故等不 同类型救援专业化、实战化水平。截至目前, 全区共开展应急演练86次,参加演练5000 余人;组织相关培训46次,覆盖1200余人;建 立应急救援从伍219支3167人。 (于晓)

